

现代快报

2008年7月17日 星期四

责编:颜玉松 美编:于飞 组版:陈思武

天下时事

24小时读者热线
96060
新闻爆料 投诉求助 报纸订阅 广告咨询 便民服务

· 笔下风云 / 纸上精彩 ·

“穷忙族”成网络热词,七成网友对号入座吐心声

“穷忙族”:我们比“月光族”还可怜

近年来,国内各大论坛上“workingpoor”一词开始流行。“workingpoor”在英文中是个专有名词,被翻译成“穷忙族”或“在职穷人”,是指拼命工作却得不到回报、看不到太多希望的人。

如今,越来越多的网友在抱怨自己是“穷忙族”,其中不乏一些中等收入的工薪阶层,甚至是拿着每月近万元收入的办公室白领。

近日,中国青年报社会调查中心联合某网展开的一项在线调查显示,75%的人自认为是“穷忙族”,其中有82.6%的人为在职者,9.2%的人为学生。

“穷忙”是必经阶段?

“我们‘穷忙族’比‘月光族’可怜多了。”北京市某私企白领黄燕华很坦率地承认,自己就是彻头彻尾的“穷忙族”。

调查显示,和黄燕华一样,75%的人自认为是“穷忙族”,12.7%的人表示“不清楚”自己是否为“穷忙族”,也有12.3%的人明确表示自己不是“穷忙族”。

黄燕华说,“月光族”也许多少有些“自得其乐”在其中,而“穷忙族”更多的是

“越忙越穷,越穷越忙”。

由于工作的关系,黄燕华经常要出入高档写字楼。“人总得穿得体面精神些,才能见客户;有客户,效益才会好。”为此,今年26岁、正值妙龄的黄燕华不得不将每月开销的大头安排在穿衣打扮上。

“我身边的‘穷忙族’很多,他们大多兼了好几份差事,不仅每天过得忙碌,更是迷茫,永远觉得自己只是在过‘日子’,而不是在‘生活’。”不过黄燕华确信,“穷忙”是事业发展的必经阶段,但是论及前途,她仍然一筹莫展。

此外,调查显示,超过半数的人(57.6%)认同“穷忙族”多为“80后”,16.7%的人认为多为“70后”,也有13.2%的人认为“哪个年龄的都有,但人数都不多”。

个人欲望膨胀产生“穷忙族”?

欧美国家通过客观指标发现,在他们的社会里存在着庞大的“workingpoor”群。此外,随着日本和中国台湾地区近年来全球化发展日趋明显,也出现愈来愈多的“穷忙族”。

美国都市社会学家卡斯塔尔斯通过对过去二三十年发达国家发展过程的观察,提

出全球化及劳动市场弹性化发展,导致除了高技术、核心人员的大量增长之外,非典型、边缘性工作者也愈来愈多,后者在劳动权益与社会安全保障上远远不如前者。“穷忙族”的出现,成为后工业社会普遍存在的问题。

上海社科院咨询师刘波认为“穷忙族”的划分虽然有很强的主观色彩,但是在人们越来越关注CPI、收入分配、个人理财的今天,“穷忙族”的提出有其必然性。

调查显示,60.9%的人认为“穷忙族”拼命工作却得不到回报、看不到太多希望的主要原因,是社会压力过大,竞争激烈;48.9%的人认为原因是“穷忙族”缺少合理的人生和职业规划;39.5%的人认为是由于起点太低机会太少;26%的人认为是太急于求成,反而容易受挫;24.5%的人认为是盲从、随大流造成的;18.8%的人认为是由于耐心不够。

此外,此次调查中,88.1%的人因为竞争激烈而感到过压力,11.9%的人表示没有感到过压力。

国家心理咨询师王闯认为,“穷忙族”感到压力很大,有很大一部分原因是价值观的问

题。“感觉自我价值得不到认可,这主要还是从金钱角度衡量的。年轻人应该从整个职业生涯来看长远的目标。”

一位名为“王者归来”的网友认为,“穷忙族”产生的原因是个人欲望膨胀。“有的人,没钱的时候买个二手手机就是他最大的心愿,在月薪1500元时就想买个电脑,等到工资3000元时就盘算着买台高档IBM……薪水增加的同时,个人欲望也在上升,于是不断地为达成心愿而忙碌、奔波。”

要摆脱“穷忙”,就积极充电

“我是‘穷忙’,但我不是‘穷忙族’!”在北京某投资公司上班的安泰,极力将自己与“穷忙族”这个词“划清界限”。

两年前进入职场的安泰月入3000元。在他看来,自己网页维护的职业只是一个简单的、玩“打擦边球”的基层岗位,而且义务加班的频率还很高。“所以我到月底拿出工资卡时也不会有多少喜悦感。但我肯定不会是‘穷忙族’,因为我看到希望。”安泰说,身边的同事中不乏因为薪水低而跳槽的,但他肯定不会,“付出了努力肯定就不会白忙,老板是看得到的。”

此次调查中,和安泰一样,14.1%的人认为应该“穷忙”,在过程中总会有收获。但是,更多的人则在为摆脱“穷忙”而纠结。

调查显示,在被问及“怎么做才可以摆脱‘穷忙’”时,人们给出的排序是积极充电,增强竞争力(55.7%);调整好心态,适时进行工作减压(50.4%);只要有合理的人生规划和目标,就不会“穷忙”(46.5%);主动去适应社会(39%);社会不应该过于强调竞争(12.6%)。

对于如何摆脱“穷忙”的状态,中国人民大学社会学系教授周孝正认为,由于我国经济社会处于不断转型的时期,就业市场化趋向日益明显。各式各样的风险也在市场化的过程中不断呈现。因此,应对风险的能力以及面对风险时及时调整心态的能力比学到多少文化和技术更重要。同时,青年人在初涉职场时,不应该过分考虑物质条件或附加条件,最好能够选择自己喜欢的职业。

此外,国家也应该逐步完善社会保障体制,并干预社会财富的二次分配,实现社会公正,为劳动者提供更多、更公平的就业机会和生活保证。

根据《中国青年报》

新闻抢鲜看

贿赂高官4幅名画 浙商获利2亿多

2004年5月至2005年10月,在上海山川置业有限公司购买浦东C1、C2地块使用权、上海融建投资发展有限公司收购上海市金山实业投资发展有限公司过程中,浙江商人郁国祥多次找上海市委原副秘书长、市委办公厅原主任孙路一帮忙,并直接或通过他人送给孙路一名贵字画四幅,价值人民币373.7万元,这次行贿使郁国祥轻松获利超2亿元。

推荐指数:★★★★
推荐版面:A12

清华两学生 为庆祝毕业裸奔

前天上午,清华大学bbs上,一篇帖子迅速走红。该帖披露了两名清华大学应届毕业生于7月7日凌晨时分在清华校内裸奔。一名参与裸奔的毕业生称,裸奔是为了增加清华的“人文气息”。

推荐指数:★★★★
推荐版面:A12

纽崔莱

中秋有礼,健康迎团圆

纽崔莱中秋礼盒 7月15日超值上市
为您精心准备蛋白质粉 倍立健片
更赠送天然水果口味儿童高蛋白饮品

咨询热线: 4006 888 888

赠

售价 ¥678.00

安利(中国)日用品有限公司
http://www.amway.com.cn
全国客服热线: 400688888

有健康,才有将来,安利纽崔莱。

纽崔莱® 品牌 44号证书, Q20050348 才德兼备,少小成仙,纽崔莱® 品牌 44号证书, Q20040219
安利(中国)日用品有限公司 地址: 中国广东省广州市白云区 安利(中国)日用品有限公司 地址: 中国广东省广州市白云区